

责任编辑:陈和洲 编辑:单冬 电话:88303393  
电子邮箱:yfdzblzk@126.com

众席谈

ZHONG XI TAN

# 描绘乡村振兴美好画卷

## ——驻村第一书记探索富民强村新路径

□记者 陈和洲 单冬 安志鹏

习近平总书记指出:“在接续推进乡村振兴中,要继续选派驻村第一书记,加强基层党组织建设,提高基层党组织的政治素质和战斗力。”完成决战脱贫攻坚目标任务后,中央决定对巩固拓展脱贫攻坚成果和乡村振兴任务重的村,继续选派驻村第一书记和工作队。

民族要复兴,乡村必振兴。

党的二十大报告提出,中国式现代化是全体人民共同富裕的现代化,并指出全面建设社会主义现代化国家,最艰巨最繁重的任务仍然在农村。盐城农业体量大、农民数量多、农村地域广,是长三角中心区唯一农业总产值超千亿元的城市。

坚持农业农村优先发展,使命如磐、责任在肩。2021年,我市认真贯彻落实党中央《关于向重点乡村持续选派驻村第一书记和工作队的意见》,从市直机关选派42名优秀干部担任驻村第一书记,重点帮促阜宁、射阳两县35个村。

壮大集体经济,增强造血功能,全面推进富民强村。两年多来,第一书记们沉下心、俯下身,投入驻村工作,切实打通联系服务群众“最后一公里”,充分发挥第一书记队伍在乡村振兴、基层党组织建设中的生力军作用,探索富民强村新路径,积极提升村级集体经济发展水平,逐步建立经营灵活、管理有效、运行稳健、增收持续的集体经济发展新机制。

### 盘活要素资源 找准发展路径

面对村集体一没资产,二没产业的实际情况,怎样摘掉经济薄弱村“帽子”?怎么带动村民踏上乡村振兴道路?是第一书记上任后遇到的难题!

产业振兴是乡村振兴的重中之重。而发展产业,首先要因地制宜。

来到射阳县海河镇巨星村后,第一书记李海昌就着手调研,发现村里有种植菊花的传统,多次召集

村组干部、党员、网格员、村民代表座谈交流,了解情况。

“前几年,村里为发展庭院经济,建议农户利用家前屋后‘拾边地’种植菊花、辣椒等经济作物,但老百姓积极性普遍不高,一是不懂,二是不敢。”巨星村党总支书记王小冬分析存在问题。

不会种就找人培训,不好卖就自己成立合作社,李海昌提出解决办法。

说干就干。2021年8月,在射阳国投集团和羊马镇鹤乡菊海现代农业产业园支持下,刚驻村4个月李海昌就组织村里成立合作社,邀请省农科院专家到田头开展农技培训,为村民种植经济作物提供全过程服务,最大程度保证菊农收益。

从种到卖,让农户没有后顾之忧。去年,巨星村368户村民种植菊花400亩、46户村民种植辣椒50亩,总产值约

450万元,亩收益达万元。

“今年我们力争菊花和辣椒种植面积超550亩,同时打造450米长的团结大沟‘菊花长廊’种植带,为更多农户做好示范,将来把菊花打造成特色产业。”谈及未来发展,李海昌胸有成竹。

发展产业,农村最大的资源就是土地。

同丰村是海河镇面积最大人口最多,但位置最偏的村,是目前全县不通公交车的两个村之一,也是全镇唯一一部不通自来水的村居。

条件差不怕,让来自市教育系统的驻村第一书记何永红最为难的是,不懂。

“不懂,没法跟老百姓交流。”

“不懂,就没说服力。”

驻村前3个月,何永红整天跟着村干部在村里转,参加会议和村里的活动时不说话、也不发言,只观察学习。

“要发展,首先要打破思维,改变种植结构,村干部要带头。”经过深入调研,何永红探索出“1+N”党员带头致富的做法,村“两委”干部每人承包集体农场3亩以上,每人带动3名以上低收入农户,5名以上普通农户,种植高效作物,拓宽增收致富渠道。

2022年,同丰村经营性收入突破52万元,连续两年在全镇综合考核名列前茅。

巩固脱贫成果,接续推进乡村振兴,产业振兴是关键,也是第一书记杨恒桥驻村后做得最多的工作。

“2018年至2020年,村里3年才勉强完成18万元增收任务。”说到过去,海河镇小沙村党总支书记邹德忠眉头直皱。

小沙村是海河镇最小的村,没资金没资产没资源,镇综合考评中多次倒数第一。

杨恒桥驻村后,充分调查研究,

在发展壮大村集体经济,增强村级自身“造血”功能上想办法、下功夫。

规范土地流转程序,实现土地流转服务费收取率100%;开辟集体农场,探索自主经营稻麦种植;筹建集体养殖基地,实现山羊自繁自育。“杨书记帮着把村里900多平方米的空置房盘活,上了养羊项目,帮促工作队还赚了121万块钱。”邹德忠一脸乐呵呵。

“我们首批养殖山羊136只已出栏100只,留下两只种羊和34只母羊,成功自繁自育34只羊崽。”看着一群新生的小羊,杨恒桥说,“这个很不容易,全镇也就我们村能做到。”

2022年,小沙村集体收入突破40万元。“今年,我们还要在集体农场、特色养殖、‘半亩田’等重点项目上发力,确保2023年村集体经营性收入达到50万元。”杨恒桥信心满满。

### 改善人居环境 促进农民增收

乡村振兴,落脚点是农村宜居宜业、农民富裕富足。“这路修得好哇,方便了大伙,我家拖拉机开起来也带动了。”3月21日11点40分,刚吃完午饭的阜宁县羊寨镇世明村二组村民孙丙文正在侧屋检修拖拉机,谈起去年门口新修的孙舍路,他眼神里透着高兴,“这多亏了郑书记。”

孙丙文口中的郑书记是来自市委编办的驻村第一书记郑永山。“要想富,先修路。”回忆起修路前,村民雨天出行的艰难场景,郑永山说:“连出行的路都没有,村民们何谈致富!”

“这一片有三四十户村民,基本都是老人。”作为第一书记,郑永山上任后,深入田间地头、农户家中,详细摸排了解村情民情,满满记了三本日记。“这个是梨树,这边是桃树,那里是葡萄。”黄河故道旁,每一户人家、每一片果林,郑永山都了然于心。

四明村充分利用黄河故道的生态优势,创建江苏省无公害农产品生产基地,围绕特色林果、乡村旅游,积极打造林果特色村,新建多处家庭农场,发展农家乐项目,农旅融合产业迅速发展。

“未来我想做大林果产业,创立属于世明村自己的特色品牌。”驻村以来,郑永山一直在探索“拓展农业多种功能、挖掘乡村多元价值”的富民强村课题。

2022年世明村集体经营性收入达70.43万元,同比增幅32.3%,在阜宁县25个村中名列前茅。

“今年我们村集体收入目标是破百万。”

农村因路而兴、因路而富。伴随美丽乡村建设,农村公路被赋予更多内涵,要通达畅捷,更要引领产业布局。

“市县交通运输部门联动,在村里新建了武进路和创业大道,形成

一纵两横的道路框架。”阜宁县陈集镇汪朱村第一书记薛俊来自市交通局,修路有经验有资源。他表示,一纵两横的道路框架也是产业框架,村里围绕这两条路布局农业产业,大力发展大棚种植和养殖业。

“过了清明,这些丝瓜苗、辣椒苗就要打花了。”3月10日下午2时30分,陈集镇凤栖湖丝瓜产业园种植大棚内温度已经达到41.2摄氏度,57岁的种植大户蔡其兵在3号大棚内检查菜苗的供水情况。“这一片100多亩都是我承包的,交通方便了,游客也会越来越多,后期我们还会增加餐饮区和休息区。”

凤栖湖丝瓜产业园是市委富民强村帮促工作队为陈集镇汪朱、官路、郝周、大刘4个村建起的产业帮扶项目。村合作社领种、种植大户示范,现在汪朱村蔬菜大棚面积由不到100亩发展到近2000亩,成为全县高效农业排头村。

### 推进产业融合 探索多元发展

如何让深厚红色文化发挥最大价值?

阜宁县在保护、升级、提质基础上,将红色与教育深度融合,观光与体验结合,打造党性教育基地,大力发展红色研学、红色文创和红色乡村建设,走出一条以红色文旅带动乡村振兴新路径。

世明村位于羊寨镇西南方,是一个以烈士命名的村居,村部建有童世明烈士纪念馆,红色底蕴深厚。该村紧邻黄河故道,地势东西落差较大,分为堆上堆下两块。

因紧邻黄河故道,世明村世代依水而居,堆上堆下房屋错落分布,颇有江南水乡之美。结合人居

环境提升,村里在主干路集中再现单家港战斗、青年学社盐阜分社等红色旧址,红色文化雕像群、凉亭、休憩长廊点缀其中,打造“走世明走过的路”红色微村庄工程。郑永山介绍,依托村里红色资源,打造红色文化,发展红色旅游是世明村未来发展的路径之一。

在陈集镇汪朱村,“沉睡”的红色文化资源被“激活”“用活”,赋能乡村振兴,红色热土跑出发展“加速度”。

“从阜宁到淮安有一条官道经过曹氏定居的村落,生活在这里的曹姓人家便在路边卖饭,供来往客商和官府公差吃饭。久而久之,人

们便将此处称为卖饭曹。”在汪朱村党群服务中心,薛俊介绍起村里的红色文化,侃侃而谈。

卖饭曹文化村、湖海文艺社、刘少奇故居、佟舟、草棚党校……汪朱村红色资源丰富,刘少奇、陈毅等老一辈革命家曾在此战斗、生活较长时间。

串联红色遗址,结合研学旅游、党史学习教育发展红色旅游,再联合蔬菜瓜果种植,做大观光采摘业。薛俊对村里的发展方向有着清晰的规划,“村里还保留了一条老街,也会成为红色旅游线路的一大亮点。”

3月的田野,广袤的农村大

地,春光无限,麦苗郁郁葱葱,长势喜人。射阳县海河镇小沙村山羊养殖基地内,34只小羊活力满满。同丰村将发力点投向塘口,利用成片坑塘水面,实现高效经济作物种植“结构性”突破,薄弱村悄然向特色村转变。

“这100亩鱼塘原来租给个人,租金每年8000元,租期10年。去年到期后,我们与射阳国投集团签下渔光互补项目,对方投资3000万元,村里每年保底收入12万元,而且每年递增,签了20年。”同丰村党总支书记徐华感慨,“过去十年都赶不上现在一年的收入,这项目符合国家产业政策,前景也

好。”

“上面光伏板,下面养鱼种茼蒿,渔光互补、种养混合。”站在塘口,何永红满脸欣慰,“两年前制定的三年发展规划,每一项我们都做到了。”何永红说得坚定有力,成就感满满,“现在老百姓看我们的眼神都不一样了。”

两年来,驻村第一书记始终奋战在乡村振兴一线,他们不急不躁,从村情实际出发,从自身资源找支点,不仅推动了集体经济快速发展,更提升了村“两委”班子的活力,持续巩固拓展脱贫攻坚成果,不断绘就乡村振兴美好画卷。



图①:射阳县海河镇巨星村第一书记李海昌(右一)在了解党群服务中心建设进度。  
图②:阜宁县陈集镇汪朱村第一书记薛俊(左一)在陈集镇凤栖湖丝瓜产业园观察草莓长势。  
图③:射阳县海河镇小沙村第一书记杨恒桥(右一)与镇领导在村集体农场商讨产业规划。  
图④:阜宁县羊寨镇世明村第一书记郑永山(右一)在了解村民生产生活情况。  
图⑤:射阳县海河镇同丰村第一书记何永红(右一)在企业调研。

本版图片由受访者提供